

地震未发生，“刘德华”就捐款了？

中国红十字会总会捐赠信息查询平台上线 部分数据出错，捐赠资金使用被指不够细化



中国红十字会总会捐赠信息发布平台7月31日上线试运行，2010年1月11日以来向中国红十字会总会的捐赠信息可通过该平台查询。

平台一上线就受到网友关注，并暴露出许多不足，如将玉树地震前的捐款算作玉树地震捐款、项目资金使用明细缺乏等。对此，中国红十字会总会秘书长王汝鹏表示，将根据大家的意见和建议，进一步修改和完善，使之更加公开透明、符合公众期望。

率先公布玉树地震捐款情况

据介绍，中国红十字会总会捐赠信息发布平台网址为http://fabu.redcross.org.cn。通过这一平台可输入捐赠人姓名或机构名称查询去年1月11日以来向中国红十字会总会捐赠信息。而通过中国红十字基金会或地方红十字会的捐款情况，因尚未实现全国联网，暂时还无法通过该平台查询。

7月31日，记者登录该平台发现，“捐赠信息发布”栏目包括青海玉树地震、

甘肃舟曲泥石流、云南盈江地震和日本地震等内容，但除青海玉树地震外，其余几项均显示在“建设中”，尚无法查看。

据了解，后期该平台还将陆续发布甘肃舟曲泥石流、云南盈江地震、日本地震等重大自然灾害的捐赠信息及善款使用情况。

个人捐10万可查援建项目

捐赠者输入名字，即可查询到2010年1月11日以来的捐赠信息。中国红十字会总会相关负责人称，个人捐款10万元以上

和企业捐款50万元以上的捐赠者不仅可以查询到捐款信息，还可以查询到相对应的援建项目及善款的具体使用情况，其余捐款亦统筹用于灾区紧急救援、社会救助和重建项目，“目前还未能做到与每个捐款人一一对应。”

据介绍，该平台尚处于试运行阶段，由于捐赠数据总量庞大，尚未实现全国联网，目前该平台只能查询通过中国红十字会给玉树捐赠的信息，通过中国红十字基金会或地方红十字会向玉树灾区捐赠的个人或企业，在该平台还无法查询。



这是7月31日拍摄的中国红十字会总会捐赠信息发布平台网站页面。 新华社图

专访

中国红十字会总会秘书长王汝鹏 “平台上线与郭美美事件无关”

记者：郭美美事件是否一定程度上推动了平台的上线？

王汝鹏：我们从2010年底就开始酝酿在原有的“中国红十字会捐赠者数据库”基础上开发建立捐赠信息发布平台，并列入了今年的工作计划，今年3月正式启动了该项工作。经过将近5个月的努力，我们推出了这一试运行的信息发布平台。

记者：建立这个平台最主要的困难在哪？

王汝鹏：信息发布平台在建设过程中困难不少，海量的捐赠数据需要重新整理、录入、核对，这是很大的工作量和压力。

记者：这个平台数据库系统极为庞大，在录入数据方面，红会如何保证录入的数据准确可靠？

王汝鹏：数据量的确十分庞大。在数据录入、导入方面我们制定了严格的稽核流程，层层把关，认真核对，但可能难免会有差错，我们建立了纠错机制。大家在查询过程中发现什么问题，或是有什么意见和建议，也请及时通过平台设置的留言功能或咨询电话及时反馈给我们。

网友疑问

1、信息发布平台出现数字错误

据央视报道，中国红十字会总会捐赠信息平台上线之后，记者试图在查询当中输入李连杰的名字，和“李连杰”相关的3项信息分别是李连杰壹基金，玉树赈灾2010年4月22日捐赠了230元。“李连杰”本人4月23日捐赠了300元。壹基金紧急计划4月30日捐赠了400元。但是对照壹基金的工作小结，玉树地震发生以后，截至2010年4月22日，壹基金在青海玉树震区捐赠物资的金额超过了200万。

后来经过记者的查询，媒体普遍采用的是壹基金方面的数据。类似的问题在查询其他捐赠人的时候，也不时出现。

2、“刘德华”提前为玉树捐款？

记者输入刘德华查询，一共出来8个名为刘德华的捐赠人，捐赠金额有10元、百元、千元不等，最高的一位“刘德华”捐了20万，其捐赠日期为2010年3月30日。

网友质疑，玉树地震4月14日发生，在玉树地震发生前的那些捐款，如果也算到玉树捐款中来，是否合适？此外，对于同名同姓的人，是否应该予以标注以便捐赠人

区分？

对此，中国红十字会总会相关负责人说，这个信息发布平台的捐款查询并不仅限于玉树地震的捐款查询，2010年1月11日以后的捐款都可以在这个平台查询得到。即便是4·14以后的捐款也不一定全是捐玉树地震的，也可能还有捐赠其他公益项目的。后期将会进一步区分细化。

同时，对于太多同名同姓的捐赠者，今后总会也会进一步改进和完善。

3、项目建设明细被指过简

按照中国红十字会发布的信息，个人捐款10万元以上还可以查询到相对应的援建项目及善款的具体使用情况。但记者发现，善款的具体使用情况过于简略。比如捐赠人陈从范捐款10万元，显示他的捐赠用于建设玉树县巴塘乡寄宿制小学，该小学建设面积9750平方米，总援助金额为3654万元，预计2011年9月完工。但该项目建设所需的具体采购情况、资金使用明细、项目最新进度等，都没有公布。

对此，中国红十字会总会相关人员表示，将把该意见上报总会，在后期根据网友要求，进行一定的细化。

财务收支

去年红会收入32.57亿元

信息平台上公布的2010中国红十字会总会财务报告显示，去年红会全年实现财政收入32.57亿元，支出25.46亿元。在收入中，会员会费收入为23万元，2010年接受国内外组织和个人捐赠折合30.12亿元，财政拨款收入2.19亿元，动产和不动产收入及其他收入为2543万元，主要为银行利息收入。

在支出上，用于制作荣誉勋章和招聘志愿者费用为23万元，接受捐赠支出22.71亿元，财政拨款支出2.75亿元（包含上年结余资金支出），动产和不动产及其他收入支出为1万元，用于网上银行年费等财务费用。

■综合新华社、央视、京华时报、河北青年报

恒大集团捐赠 3000 万元成立助学基金

7月26日，中国扶贫基金会·恒大集团贫困大学生助学基金在人民大会堂正式成立。该基金由恒大集团捐赠3000万元成立，通过中国扶贫基金会对符合资助条件的贫困大学生发放助学金，每个学期的救助范围将覆盖全国百所高校的万名学子。

中国扶贫基金会负责人表示，恒大在启动前就已将三千万捐赠款项足额划拨至中国扶贫基金会，双方将在各环节推行公正透明的运营机制，在机制建设和监督体系上下大功夫，确保该基金项目顺利运营，接受社会各界的监督。恒大方面更透露，恒大将每年在大学生助学方面大力投入，将对贫困大学生的资助当作一件长期的事业开展。

透明化评选、多环节审核

据介绍，该助学基金补助标准为每学期1500元/人，同一大学生可上、下学期重复两次申请，符合条件者总受助3000元/年，每学年总惠及大学生人数预测达到1.3-1.4万人。家庭困难的大学生在入学后即可提出资助申请，并经过“班级意见-学院意见-学校审核-基金会复核”的申请流程，最快将在入学当月就领取到1500元的上学期助学补助。

为了让贫寒学子真正受益，该基金项目执行机构中国扶贫基金会在流程设计上，严格推行透明化评选，如在班集体、院集体、校集体进行充分讨论、在校园内张贴公示、校

园系统内网上公示等。

确保及时发放和便捷查询

根据该基金项目的整体安排，全国百所高校的一万名贫困大学生将集中在九、十月份领取到助学金。而为了确保发放环节的及时性和准确性，恒大方面在时间节点上提出了严格要求，同时表示将委派专人进入校园、进行现场监督。

另一方面，全国百所高校的资助信息，将在中国扶贫基金会的官方网站进行公示。基金会方面表示，届时所有资助高校的受助信息将通过基金会进行公示；为保护大学生隐私同时兼顾社会监督，所有受助学生的具体信息，可通过各大高校校内网站进行查询。

建立三位一体监督体系

记者从恒大方面获悉，恒大助学基金将形成内部监督、外部监督、捐赠人监督三位一体的监督体系，全面高效地监督整个项目的运营。同时，中国扶贫基金会的监督电话（注：010-62528395）已经开通，将接受社会各界的垂询。

据了解，作为权威慈善机构，中国扶贫基金会在内部由新长城项目部负责基金专业管理和执行。该部已有9年的大学生资助项目管理经验，并在每个项目高校成立项目管理小组，指定专人负责项目的管理、对接和监督工作。